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СВЯ ТА 
ПЕ РА ЕМ НАС ЦІ

Як гіс то рык і гра ма дзя нін, 
я не з'яў ля ю ся пры хіль ні кам 
рэ ва лю цый. Гра мад ства па він на 
раз ві вац ца эва лю цый ным шля хам. 
Як пра ві ла, лю бая рэ ва лю цыя 
вя дзе да зло му іс ну ю чай сіс тэ мы 
функ цы я на ван ня дзяр жа вы 
і гра мад ства. У вы ні ку па тра бу ец ца 
шмат ча су і на ма ган няў, 
каб ства рыць но вы дзейс ны 
ме ха нізм жыц ця дзей нас ці дзяр жа вы 
і гра мад ства.

У гэ тым кан тэкс це нель га не ад зна чыць, 
што Каст рыч ніц кая рэ ва лю цыя 1917 го да 
пры вя ла да кро ва пра літ най гра ма дзян скай 

вай ны, кры ва ва га «чыр во на га» і «бе ла га» тэ ро ру. Але, ра зам з тым, 
яна ад кры ла но выя перс пек ты вы ў жыц ці гра мад ства бы лой Ра сій скай 
ім пе рыі. Яе вы ні кам ста лі гла баль ныя геа па лі тыч ныя зме ны ў све це.

Мы не па він ны так са ма за бы вац ца, што як ідэя аў та ном на га ўлад ка-
ван ня Бе ла ру сі, так і ідэя ства рэн ня не за леж най бе ла рус кай дзяр жа вы 
пас ля Лю таў скай рэ ва лю цыі 1917 го да атры ма лі маг чы масць для да-
лей ша га раз віц ця. Але толь кі на пра грам на-тэ а рэ тыч ным і дэк ла ра цый-
ным уз роў нях. Пас ля ж пе ра мо гі Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі пы тан не 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці бы ло пе ра ве дзе на ў плос касць прак тыч най 
па лі ты кі. У вы ні ку бе ла рус кі на род атры маў пра ва на са ма вы зна чэн не, 
ад бы ло ся прак тыч нае ўва саб лен не ідэі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці на 
са вец кай асно ве ў фор ме БССР. Бе ла рус кая са вец кая дзяр жаў насць 
ста ла рэ аль нас цю. БССР вы сту пі ла ў якас ці ад ной з кра ін-за сна валь ні-
каў шмат на цы я наль на га СССР. У ство ра най фе дэ ра тыў най дзяр жа ве 
Са вец кая Бе ла русь, як і ін шыя рэс пуб лі кі — суб' ек ты фе дэ ра цыі, па 
фор ме з'яў ля ла ся дзяр жа вай, ха ця маг чы мас ці ў рэа лі за цыі дэк ла ра ва-
на га су ве рэ ні тэ ту за ка на мер на бы лі аб ме жа ва ны Кан сты ту цы яй СССР. 
Між на род ным пры знан нем бе ла рус кай дзяр жаў нас ці ста ла ўклю чэн не 
БССР у лік дзяр жаў-за сна валь ніц Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый, 70-
год дзе ства рэн ня якой мы зу сім ня даў на ад зна чы лі.

Су час ная Рэс пуб лі ка Бе ла русь з'яў ля ец ца пе ра ем ні цай БССР, 
а гэ та зна чыць, што аб ве шча нае са вец кай ула дай пра ва на цый на 
са ма вы зна чэн не з'яў ля ец ца фун да мен там і сён няш няй не за леж най 
Бе ла ру сі. У нас ство ра на моц ная дзяр жа ва з эфек тыў най ула дай, 
якая дзей ні чае ў ін та рэ сах на ро да, аба пі ра ец ца на сіс тэ му Са ве таў 
дэ пу та таў роз ных уз роў няў, а так са ма мае са цы яль на ары ен та ва ную 
эка но мі ку, вы со ка раз ві тыя аду ка цыю, на ву ку і куль ту ру. Усё гэ та шмат 
у чым грун ту ец ца на па тэн цы я ле, на за па ша ным у ча сы БССР.

Акра мя та го свя та 7 ліс та па да, якое ў са вец кі час ста ла тра ды-
цый ным для на ша га гра мад ства, у су час най Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
на поў ні ла ся но вым ства раль ным змес там. Ме на ві та да гэ та га свя та ў 
не за леж най Бе ла ру сі, па іні цы я ты ве Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк санд ра Ры го ра ві ча Лу ка шэн кі, як пра ві ла, пры мяр коў ва ец ца 
ад крыц цё но вых ці рэ кан стру я ва ных са цы яль на знач ных аб' ек таў 
(стан цый мет ро, дзі ця чых сад коў, кі на тэ ат раў, спар тыў ных комп лек-
саў, ме ды цын скіх уста ноў і г.д.).

Та му, на мой по гляд, сён ня ўжо мож на га ва рыць аб тым, што 
дэ-фак та свя та 7 ліс та па да ў на шай кра і не пе ра ўтва ры ла ся са свя-
та рэ ва лю цый на га ў свя та гіс та рыч най пе ра ем нас ці і ства раль най 
пра цы на ка рысць гра мад ства.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, кандыдат гістарычных навук, 
ды рэк тар Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі.

ПРА РЫЎ ДА НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ 
АД БЫЎ СЯ Ў 1917-м,

або Раз ва жан ні на тэ му ўро каў мі ну ла га і да сяг нен няў су час на га

МЫ АДЭ КВАТ НА 
ПА СТА ВІ ЛІ СЯ 

ДА ЗДА БЫТ КАЎ МІ НУ ЛА ГА

Сён ня чар го вая га да ві на Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі. Свя та, якое для ста рэй ша га 
па ка лен ня бе ла ру саў бы ло ў свой час 
га лоў ным, а для ма ла дых лю дзей стала 
раз дзелам у пад руч ні ку гіс то рыі. 
Пры ўсёй не ад на знач нас ці стаў лен ня 
да гэ та га дня бяс спрэч ным за ста ец ца 
тое, што з яго па ча ла ся цэ лая эпо ха, 
якая для мно гіх на ро даў, 
у тым лі ку і для бе ла рус ка га, ста ла 
лё са вы зна чаль най.

Аб ро лі па дзей каст рыч ні ка 1917 го да 
ў жыц ці та га час най і су час най Бе ла ру сі, 
аб зда быт ках та го ча су, што вар та 
вы ка рыс тоў ваць сён ня, 
каб раз ві вац ца да лей, «Звяз да» 
пра па на ва ла вы ка зац ца вя до мым 
ай чын ным гіс то ры кам.

Дум ка мі на конт ро лі каст рыч ні ка 
1917-га ў гіс то рыі на шай кра і ны 
дзе ліц ца док тар гіс та рыч ных 
на вук, пра фе сар, за гад чык 
ка фед ры Ма гі лёў ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя Ку ля шо ва, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
па між на род ных спра вах 
і на цы я наль най бяс пе цы 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ігар МАР ЗА ЛЮК.

— Пач нем з та го, што «чыр во ны 
дзень ка лен да ра» для кож на га са-
вец ка га дзі ця ці быў свя там...

— Больш за тое, я ўдзель нік па ра да, 
пры све ча на га 70-й га да ві не Каст рыч-
ніц кай рэ ва лю цыі. Пас ля дру го га кур са 
ін сты ту та слу жыў у Мін скім гар ні зо не і 
з на го ды круг лай свя точ най да ты ча-
ка ніў крок па ву лі цах Мін ска. У мя не 
на ват за ста ла ся па мяць — па за ло ча ны 
га дзін нік, якім я быў уз на га ро джа ны, 
як удзель нік. Ця пер ён за хоў ва ец ца ў 
май го сы на.

Без умоў на, як і боль шас ці вы ха ва-
ных у Са вец кім Са ю зе лю дзей, мне 
быў улас ці вы са вец кі па тры я тызм. Я 
да гэ туль ве даю на па мяць гім ны БССР 
і СССР. Для мя не 7 ліс та па да ў дзя цін-
стве — гэ та аба вяз ко ва па рад, дэ ман-
стра цыя, эмо цыі. Гэ та мо мант, ка лі я з 
баць ка мі вы яз джаў у Мін скую воб ласць 
да дзе да і ба бы, або мы ўсёй рад нёй 
су стра ка лі ся на ра дзі ме ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці. Як пра ві ла, на каст рыч ніц кія 
свя ты ад бы ва лі ся дзве важ ныя па дзеі 

ў вяс ко вым жыц ці — ка ло лі свін ню і па-
чы на лі па ля ваць на ка пыт ных жы вёл 
(смя ец ца).

— На коль кі моц на Каст рыч ніц кая 
рэ ва лю цыя паў плы ва ла на су свет-
на-гіс та рыч ны пра цэс і як ад бі ла ся 
на лё се на шай кра і ны?

— Гэ та са мая вя лі кая і эпа халь ная 
па дзея ХХ ста год дзя, якая прад вы зна-
чы ла раз віц цё ўсёй зям ной цы ві лі за цыі. 
Лю дзі, якія яе здзяйс ня лі, шчы ра ве ры лі 
ў тое, што яны ро бяць да бро. Яны са-
праў ды ха це лі ма дэр ні за цыі, змен. А 
па коль кі яны бы лі вы ха ва ны ў, я ска заў 
бы, са цы ял-дар ві нісц кіх тра ды цы ях, лі-
чы лі, што мэ та апраўд вае срод кі. На су-
пе рак вы каз ван ню, што марк сізм — не 
дог ма, а кі раў ніц тва да дзе ян ня, ён, на 
жаль, стаў дог май. У са вец кім ва ры ян-
це. Як гэ та ні па ра дак саль на, марк сізм, 
не амарк сізм атры маў жыц цё ме на ві та 
ў за ход не еў ра пей скім све це. Я з за да-
валь нен нем чы таю і Марк са, і Ва лерш-
тай на, яко га лі чу най больш ге ні яль ным 
пра даў жаль ні кам гэ тай ідэі. Марк сісц-
кая фі ла со фія, марк сісц кая па літ эка но-
мія — гэ та вя лі кая з'я ва. Але, на жаль, у 
Са вец кім Са ю зе гэ та ўсё бы ло выд ра на 
пад цы та ты. На спра ве іс на ва ла ад сут-
насць па лі тыч най кан ку рэн цыі.

Для Бе ла ру сі па вя лі кім ра хун ку пас-
ля рэ ва лю цыі па чаў ся пра рыў у бу ду-
чы ню — да не за леж нас ці кра і ны. Бо 
пры га да ем, што ні ў эпо ху Ра сій скай 
ім пе рыі, ні пас ля лю таў скай рэ ва лю цыі 
нам не свя ці ла быць на ват аў та но мі яй. 
Баль ша ві кі вы му ша ны бы лі і пай шлі да 
рэа лі за цыі ле нін скай на цы я наль най па-
лі ты кі. Гэ та ка ла саль ная рэч, бо, што 

б мы ні ка за лі, але ме на ві та ў са вец кі 
пе ры яд бы лі за кла дзе ны асно вы на шай 
сён няш няй дзяр жаў нас ці. Дзяр жаў ная 
тэ ры то рыя БССР, эка но мі ка, якая бы-
ла ство ра на ў эпо ху СССР — без уся го 
гэ та га мы сён ня не бы лі б та кі мі, якія 
ёсць.

— Не ка то рыя на шы су се дзі на огул 
ад маў ля юц ца ад са вец ка га мі ну ла-
га...

— Для нас гэ та зна чыць ад мо віц ца 
ад гіс то рыі ўлас на Бе ла ру сі. Без са вец-
ка га мі ну ла га мы не зра зу ме ем, ча му 
сён ня Бе ла русь ста ла не за леж най. Без 
БССР не бы ло б сён няш няй Бе ла ру сі. 
Па лі ваць граз зю са вец кі пра ект я б не 
стаў, як і ідэа лі за ваць. Бы ло па-роз-
на му. Са мае сум нае, што рэ ва лю цыя, 
якая ў са мым па чат ку апе ля ва ла да 
сва бод на га раз віц ця асо бы, пры вя ла 
да яе за пры гонь ван ня. Гэ та яшчэ адзін 
яск ра вы прык лад, як апе ля цыі да сва-
бо ды, якія ажыц цяў ля юц ца гвал тоў ны-
мі ме та да мі, пры гня тан нем тых, хто не 
хо ча ду маць так, як ты, пры во дзіць да 
яшчэ боль шай не сва бо ды.

— Што вы па ра і лі б па чы таць сён-
няш няй мо ла дзі, каб зра зу мець сут-
насць тых ча соў?

— Іс нуе шмат тво раў мас тац кай лі та-
ра ту ры, у тым лі ку і са вец кіх, у якіх ня ма 
ні я ка га пры ха рош ван ня. Ёсць доб рая 
кні га пра тра ге дыю ча ла ве ка, яко га нам 
так не ха пае ў Бе ла ру сі па сён няш ні 
дзень — ак тыў на га і прад пры маль на-
га, які пры вык сва і мі ру ка мі, без да-
па мо гі дзяр жаў ных да та цый бу да ваць 
нар маль ную гас па дар ку. Вя лі кі бе ла-
рус кі пісь мен нік Кузь ма Чор ны на пі саў 

апо весць пра Ля во на Буш ма ра. Гэ тую 
кні гу ўсе са вец кія дзе ці чы та лі, але з 
ін шы мі ак цэн та мі.

— На дум ку гіс то ры ка, ці ўлі чы ла 
на ша кра і на гіс та рыч ны во пыт тых 
па дзей?

— Ка лі ка заць пра сён няш ні дзень, 
то рэс пуб лі ка, з май го пунк ту гле джан-
ня, імк нец ца вы бі раць най больш ап-
ты маль ны ва ры янт свай го раз віц ця, 
уліч ва ю чы ўро кі са вец ка га мі ну ла га. З 
ад на го бо ку, мы за пры ват ную іні цы я-
ты ву, за пра вя дзен не рэ фор маў, са цы-
яль ных транс фар ма цый, з дру го га бо-
ку, па мя та ю чы, што ад бы ва ец ца, ка лі 
95 пра цэн таў на ро ду жы ве ў га ле чы, а 
ас тат нія з'яў ля юц ца міль яр дэ ра мі, мы 
па мі лі мет ры ашчад на вы бі ра ем са цы-
яль на ары ен та ва ную ма дэль свай го 
раз віц ця. Ня гле дзя чы на цяж кас ці, на 
тое, што не ўсё атрым лі ва ец ца з пер-
ша га ра зу (бо не па мы ля ец ца той, хто 
не ро біць), мы імк нём ся бу да ваць гра-
мад ства, дзе Кан сты ту цы яй і за ка на-
даў ствам кра і ны аба ро не ны най больш 
ураз лі выя слаі на сель ніц тва — дзе ці, 
ста рыя і гэ так да лей. Нас не раз кры-
ты ка ва лі за тое, што мы не дзе па во лі, 
не дзе па мі лі мет ры ад пус ка ем сваю 
эка но мі ку. Ча му ў нас да стат ко ва ары-

гі наль ны ў па раў на нні з пост са вец кі мі 
кра і на мі шлях? Та му што мы ра зу ме ем 
ад ну прос тую іс ці ну: не маг чы ма на-
зваць па спя хо вай тую кра і ну і той на-
род, дзе ўсё па бу да ва на на ка ла саль-
ным са цы яль ным раз ры ве, ве лі зар най 
са цы яль най дыс тан цыі. Мы за сва бо ду, 
за іні цы я ты ву, за ды на міч нае раз віц цё 
ры нач най эка но мі кі. Са цы яль ныя га-
ран тыі і прын цы по вая роў насць гра ма-
дзян — гэ та тое, без ча го не маг чы мае 
на ша нар маль нае раз віц цё і не маг чы-
мая на ша бу ду чы ня. Та му, ка лі ка заць 
пра раз віц цё Бе ла ру сі сён ня, яно як раз 
аб умоў ле на гэ ты мі фун да мен таль ны-
мі прын цы па мі. Гра мад ства, якое не 
ду мае пра сла бых, абяз до ле ных, асу-
джа на на не па спя хо васць. Бе ла русь 
рэа лі за ва ла ся сён ня як са ма стой ная 
дзяр жа ва, якая са ма, без чу жых пад-
ка зак, імк нец ца вы бу доў ваць са цы яль-
на-эка на міч ную і па лі тыч ную ма дэль, у 
асно ве якой — ча ла век, яго пра вы на 
год нае жыц цё, а не іс на ван не на мя жы 
го ла ду, стра ху і за ня дбан ня. Мы доб-
рыя вуч ні, бо доб ра за сво і лі тыя ўро кі, 
што бы лі ў 1917 го дзе.

Пы тан ні за да ва ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

Бе ла русь — ад на з не шмат лі кіх 
пост са вец кіх кра ін, якая пра цяг вае 
ад зна чаць Дзень Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі. На ват больш за тое — 
пры знае дзяр жаў ным свя там. 
Ча му, у ад роз нен не ад ін шых 
рэс пуб лік, мы не за бы лі ся на яго? 
Што да ла бе ла рус ка му на ро ду 
са вец кая эпо ха? Пра гэ та 
і не толь кі спе цы яль на для 
«Звяз ды» па раз ва жаў Сяр гей 
ТРАЦ ЦЯК, кан ды дат гіс та рыч ных 
на вук, за гад чык ад дзе ла 

най ноў шай гіс то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то рыі 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі:

— На цы я наль ная бе ла рус кая дзяр жа ва ўпер шы ню ад бы ла ся ме-
на ві та ў са вец кай фор ме. Па ра докс, але тыя, хто ўпар та зма гаў ся 
су праць са ма вы зна чэн ня бе ла ру саў як асоб на га на ро да, упар та 
ад маў ляў не аб ход насць не за леж най бе ла рус кай рэс пуб лі кі, яе і 
ства ры лі. Спа чат ку як бу фер ную, каб ад дзя ліць са вец кую Ра сію 
ад ка пі та ліс тыч на га За ха ду, і ў хут кім ча се, на пра ця гу ад на го-двух 
га доў, яна на бы ла на цы я наль ную плоць і кроў і ста ла ў рэш це рэшт 
тым П'е мон там, ка жу чы сло ва мі кла сі каў еў ра пей ска га на цы я на ліз-
му, ва кол яко га са бра лі ся бе ла рус кія зем лі.

Ма лень кая рэс пуб лі ка дру го га аб вя шчэн ня, якая пас ля Рыж ска га 
мі ру 1921 го да кант ра ля ва ла толь кі шэсць па ве таў бы лой Мін скай 
гу бер ні, у 1924—1926 га дах са бра ла ва кол ся бе прак тыч на ўсю Ус-
ход нюю Бе ла русь і ад на ві ла па сут нас ці тую гра ні цу, якая іс на ва ла 
па між Вя лі кім Княст вам Лі тоў скім і Ра сі яй, па чы на ю чы з ся рэ дзі ны 
ХVІ ста год дзя і да пер ша га па дзе лу Рэ чы Па спа лі тай. А ў 1939 го-
дзе ад бы ло ся ад наў лен не гіс та рыч най спра вяд лі вас ці. Гра беж ніц кі 
для Бе ла ру сі Рыж скі мір быў ска са ва ны, і на ша кра і на із ноў ста ла 
адзі най дзяр жа вай — За ход няя Бе ла русь уз' яд на ла ся з Ус ход няй і 
Цэнт раль най. Ад бы ло ся ўз'яд нан не бе ла рус ка га на ро да.

Са вец кая эпо ха зра бі ла бе ла ру саў ад ным з трох вя лі кіх на ро даў, 
на якім тры маў ся Са юз Са вец кіх Са цы я ліс тыч ных Рэс пуб лік. Так 
і пе ра ліч ва лі: рус кі, укра ін скі і бе ла рус кі вя лі кія на ро ды. У са мым 
фі на ле са вец кай эпо хі, з па чат ку 1980-х га доў, да гэ тай тры я ды 
ўпар та імк ну лі ся да лу чыц ца не ка то рыя ін шыя, але Са вец ка му Са-
ю зу не бы ло ад пу шча на столь кі ча су.

Тая Бе ла русь, у якой мы сён ня жы вём, ін дуст ры я лі за ва ная, 
урба ні за ва ная, з аду ка ва ным і куль тур ным на сель ніц твам, як яе 
яшчэ на зы ва юць, са мая еў ра пей ская з ус ход не сла вян скіх рэс пуб лік 
і кра ін пост са вец кай пра сто ры, — пра дукт са вец кай эпо хі. Безу-
моў на, мы пай шлі да лей. Мы пом нім і свя та ста вім ся да са вец кай 

мі нуў шчы ны, але пе ра рас лі са вец кі све та по гляд, што 
да зва ляе ру хац ца на пе рад.

У Бе ла ру сі са вец кая пра гра ма ін дуст ры яль най ма-
дэр ні за цыі да ла най боль шы эфект у 1960—1980-я 
га ды, ка лі па ло ва на сель ніц тва ста ла пра мыс ло вы мі 
ра бо чы мі. Яна ка рэн ным чы нам ад роз ні ва ла ся ад кла-
січ най за ход няй ма дэр ні за цыі тым, што аба пі ра ла ся 
на са лі дар ныя струк ту ры ў гра мад стве. Ка пі та ліс-
тыч ная ма дэр ні за цыя ў той жа час раз бу ра ла ста рыя 
да бур жу аз ныя, тра ды цый ныя са лі дар ныя струк ту ры і 
ства ра ла ін ды ві ду а лі за ва ную асо бу — ча ла ве ка най-
перш за ўсё ра зум на эга іс тыч на га. Су час ная Бе ла-
русь у сва ёй ма дэр ні за цый най па лі ты цы імк нец ца 
спа лу чыць эле мен ты кож на га з гэ тых су праць лег лых 
па ды хо даў.

Па лі ты ка ў куль тур най сфе ры кра і ны шмат у чым 
звя за на з той, што пра во дзі ла ся ў са вец кія ча сы. 
БССР 1960—1980-х га доў бы ла ўклю ча на ў агуль-
на са вец кі на род на гас па дар чы, на ву ко ва-куль тур ны 
комп лекс, ме ла пра мы вы хад на за меж жа. На ўзроў ні 
ні за вым, паў ся дзён най куль ту ры, пе ра хо дзі ла на 
рус кую мо ву і ру сі фі ка ва ла ся. Пры гэ тым бе ла ру-
сы ні ко лі не лі чы лі ся бе рус кі мі. Але, што ты чыц ца тэ ле ба чан ня і 
ра дыё, яно ў той час бы ло су цэль на бе ла рус ка моў ным. І ўво гу ле, 
пад тры ман не бе ла рус ка моў нас ці пра во дзі ла ся за кошт дзяр жаў-
ных да та цый. Сён ня так са ма пра во дзіц ца курс мяк кай бе ла ру-
сі за цыі, але ва ўмо вах рын ка вай эка но мі кі гэ та спра ва ро біц ца 
больш скла да най.

Бе ла ру сы не абы яка вы да та го, што ад бы ва ец ца ў ін шых рэс пуб-
лі ках бы ло га СССР. Мы пра цяг ва ем раз гля даць іх як част ку бы лой 
Ра дзі мы. Бо пе ра пле це ны з імі і род нас ны мі су вя зя мі, і аса біс ты мі, 
і куль тур ны мі. Ня гле дзя чы на тое, як на шы жы ха ры ста вяц ца да 
кан флік ту ю чых ба коў ва ўкра ін скай гра ма дзян скай вай не, ду ша 
ба ліць у кож на га. А гэ тая вай на да та го ж прай шла ся і шмат па якіх 
бе ла рус кіх сем' ях...

Уво гу ле, у апош нія га ды раз бу рыў ся стэ рэа тып, што Бе ла русь — 
са мая са вец кая з «пост са вец кіх» кра ін. Год та му, ка лі Крым увай-
шоў у склад Ра сій скай Фе дэ ра цыі, ака за ла ся, што са май са вец кай 
част кай бы ло га СССР з'яў ляў ся ён. Ме на ві та Крым, а най больш за 
ўсё — Се ва сто паль, на су час ным эта пе стаў са праўд ным за па вед-
ні кам прак тыч на не кра ну тых са вец кіх каш тоў нас цей, са цы я куль-
тур ных і па лі ты ка-ідэа ла гіч ных стэ рэа ты паў. Бе ла ру сы ж за час 
не за леж нас ці згу бі лі ра ман тыч нае стаў лен не да са вец кас ці, але 
адэ кват на па ста ві лі ся да зда быт каў СССР і ска рыс та лі тое ста ноў-
чае, што ў свой час да ла са вец кая эпо ха.

Запісала Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

�

«Зімні ўзяты». Мастак У.А. Сяроў (1954).

ДЕЩЕНСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТДЕЩЕНСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ  
Узденского района Минской области Узденского района Минской области 

10 декабря 2015 года по адресу: аг. Дещенка, ул. Школьная, 5А, кабинет председателя (2-й этаж) 
в 11.00 проводит открытый аукцион по продаже земельных участков в частную собственность 

граждан для строительств и обслуживания одноквартирных жилых домов

№ лота Продавец Местонахождение участка S (га) Кадастровый номер
Начальная цена 

(бел. руб.)

Расходы по подготовке 
(кроме расходов на публикацию 

извещения) (бел. руб.)

Лот № 1 Дещенский сельисполком д. Володьки, ул. Окружная, уч. 25 0,1500 625680202201000278 90 000 000 10 227 000

Лот № 2 Дещенский сельисполком д. Володьки, ул. Окружная, уч. 26 0,1464 625680202201000279 90 000 000 10 842 900

Лот № 3 Дещенский сельисполком д. Городище, ул. Центральная, уч. 2А 0,1332 625680203401000037 90 000 000 11 957 200

Лот № 4 Дещенский сельисполком д. Теплень, ул. Новая, уч. 18А 0,1482 625680213201000197 90 000 000 11 957 200

Лот № 5 Дещенский сельисполком д. Яченка, ул. Центральная, уч. 71 0,1500 625680215801000167 90 000 000 11 957 200

Целевое назначение участков — для строительства 
и обслуживания одноквартирных жилых домов. Име-
ется возможность подключения к электроснабжению, 
водоснабжению, газоснабжению.

Задаток в размере 10 процентов от начальной цены 
земельного участка перечисляется путем безналичных 
расчетов платежным поручением (квитанцией) на счет 
№ 3641062500114 Дещенского сельского исполнитель-
ного комитета в ЦБУ № 625 филиала 500 Минское управ-
ление ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Узда, МФО 153001601, 
УНП 601068832, код платежа — 04901.

Граждане, желающие учавствовать в аукционе в 
отношении нескольких земельных участков, вносят 
задатки в размере, установленном для каждого из этих 
земельных участков.

Заявления на участие в аукционе с необходимыми 
документами принимаются по адресу: аг. Дещенка, 
ул. Школьная, 5А, кабинет управляющего делами (2-й 

этаж), с 8.00 до 17.00 по рабочим дням по 04 декабря 
2015 года включительно.

Участники аукциона должны представить следую-
щие документы:

• заявление на участие в аукционе с указанием ка-
дастровых номеров и адресов земельных участков;

• заверенную банком копию платежного поручения 
о внесении задатка; 

• копию документа, содержащего его идентифика-
ционные сведения, без нотариального засвидетель-
ствования (ксерокопия паспорта);

• представителям гражданина — нотариально за-
веренную доверенность.

При подаче документов на участие в аукционе 
граждане, представители граждан представляют до-
кумент, удостоверяющий личность.

Заключительная регистрация — с 10.30 до 10.45 в 
день проведения аукциона.

Аукцион состоится по каждому лоту при наличии 
не менее двух участников.

Оплата победителем за предмет аукциона про-
изводится разовым платежом путем безналичных 
расчетов.

Победителю за предмет аукциона необходимо про-
извести возмещение фактических расходов по орга-
низации и проведению аукциона и подготовке доку-
ментации для его проведения.

Участники аукциона предварительно могут ознако-
миться с земельными участками, которые предлага-
ются для продажи на аукционе, путем выезда к месту 
нахождения этих участков.

Более подробная информация об аукционах, 
условиях участия размещена на официальном сай-
те Узденского районного исполнительного коми-
тета: www.uzda.minsk-region.by, либо по телефонам: 
(801718) 35111, 35135, 35151

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ИЗВЕЩЕНИЕ О  ПРОВЕДЕНИИ АУКЦ ИО НА 
РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 26 ноября 2015 года проводит 1А от 25 августа 2015 года 

повторный открытый аукцион по продаже имущества
Номера лотов Наименование имущества Износ %

Начальная цена торгов, 
бел. руб.

Сумма задатка, 
бел. руб.

1 Легковой автомобиль «Ниссан Теана», регистрационный знак 1010 МН-7 47, 9 128 751 774 13 000 000

Адрес нахождения имущества: г. Минск, ул. Карвата, 88.
Имущество, выставленное на аукцион, находится в республиканской соб-

ственности и хозяйственном ведении ГВТУП «Белвнешпромсервис».
Аукцион состоится по адресу: г. Минск, ул. Казинца, д. 2, 6-й этаж 

26 ноября 2015 г. в 11.00.
К участию в аукционе допускаются юридические лица, индивидуальные 

предприниматели и физические лица, оплатившие задаток и подавшие за-
явление на участие в аукционе, учредительские и другие необходимые до-
кументы до 17.00 23 ноября 2015 года.

Победитель аукциона обязан:

1. Заключить договор купли-продажи 26 ноября 2015 г.
2. Произвести оплату стоимости движимого имущества разовым платежом 

в течение 5-ти банковских дней, нерезиденты Республики Беларусь в течение 
10-ти банковских дней со дня подписания договора купли-продажи.

Задаток, обеспечение штрафа и денежные средства победителем лота 
перечисляются на расчетный счет РУП «Белспецконтракт»: 3012244970018 в 
ОАО «Белинвестбанк», г. Минск, пр. Машерова, 29, код 153001739, УНП 101099370, 
БИК 153001369. Без НДС. 

Справки по тел.: (017) 398 07 81, факс (017) 398 07 81. 
Наш адрес в Интернете: www.bsk.by, mail@bsk.by.

Считать недействительными утерянные ЗАО «СК «Белросстрах» бланки 
квитанций о приеме наличных денежных средств (страховых взносов) формы 
1-СУ серии КС №№ 3845634, 4299413, 3853102, серии СВ № 0189150 и бланк 
полиса по добровольному страхованию от несчастных случаев и болезней на 
время поездки за границу (2РН, 2РП) серии БИ № 1186887. УНП 100782388

ИЗМЕНЕНИЯ В ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ 
ООО «Датч Стар», 

опубликованной в газете «Звязда» 26.09.2013 г. № 181, 
строительства многоквартирного жилого дома с подземной 

гараж-стоянкой (№ 1 по генеральному плану в квартале 
пр. Дзержинского – ул. Щорса – ул. Железнодорожная – ул. Хмелевского) 

со встроенными объектами обслуживания населения: 

«...стоимость 1 кв.м для граждан, не нуждающихся в улучшении жилищных 
условий, квартир, площадью 83,08 кв.м, на 12 этаже – 1250 (одна тысяча двести 
пятьдесят) долларов США, квартир площадью 65,44 кв.м, на 8-м этаже – 1300 
(одна тысяча триста) долларов США; нежилого помещения №13 на 1-м этаже, 
площадью 87,88 кв.м – 2200 (две тысячи двести) долларов США».

Дополнительную информацию можно получить по адресу: 
г. Минск, ул. Немига, 40, офис 704. 

Тел. 8 (017) 306 20 90, Vel.: 8 (029) 380 26 80, 8 (044) 781 81 17. У
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И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А
Могилевское областное управление Филиал «Центр «Белтехинвентаризация» 

18.11.2015 г. проводит повторный открытый аукцион с условиями 
по продаже имущества, принадлежащего ОАО «Могилевхимволокно»

Дополнительную информацию можно получить у организатора аукциона: (8-0291) 400-394 vel.; (8-029) 624-26-25; bti9@inbox.ru

ЛОТ №1
Сведения об имуществе, 
входящем в состав лота 

Капитальное строение с инв. № 700/С-49068 – Главный корпус ДМТ-2, общ. пл 20 455,0 кв.м
Земельный участок с кадастровый номером 740100000005004841, площадь 0,9922 га

Адрес
Начальная цена продажи 

с учетом НДС, руб., 

г. Могилев,
 пр-т Шмидта, 45

5 885 644 800

ЛОТ №2 
Сведения об имуществе, 
входящем в состав лота 

Капитальное строение с инв. № 700/С-49089 – Корпус промежуточных емкостей ДМТ-2, 
общ. пл. 3084,9 кв.м
Земельный участок с кадастровый номером 740100000005004842, площадь 0,6635 га

г. Могилев, 
пр-т Шмидта, 45/32

1 178 956 800

ЛОТ №3
Сведения об имуществе, 
входящем в состав лота 

- Капитальное строение с инв. № 700/С-74544 – Производственные площади прядильно-
отделочного цеха № 1 ЗСВ, Производственные площади цеха нетканых материалов 
№ 1, общ. пл 49 487,9 кв.м
- Вспомогательные сооружения согласно перечня;
Сведения о земельном участке: в составе земельного участка с кадастровым номером 
740100000005001828, площадью 222,9991 га

г. Могилев, 
пр-т Шмидта, 45

34 785 623 698

ЛОТ №4
Сведения об имуществе, 
входящем в состав лота 

Капитальное строение с инв. № 700/С-50509 – Здание главного корпуса тарного цеха 
ТСП, Участок пошива упаковочной тары, Зарядная тарного цеха, Подсобные помещения 
4,5х20х3,5; общ. пл. 4528,0 кв.м
- Вспомогательные сооружения согласно перечня;
Сведения о земельном участке: в составе земельного участка с кадастровым номером 
740100000005001828, площадью 222,9991 га 

г. Могилев, 
пр-т Шмидта, 45

1 932 096 153

ЛОТ №5
Сведения об имуществе, 
входящем в состав лота 

- Изолированное помещение с инв. № 700/D-129313 – Помещение изолированное быто-
вого корпуса с медпунктом, общ. пл. 4860,3 кв.м
- Вспомогательные сооружения согласно перечня;
Земельный участок с кадастровый номером 740100000003006371, площадь 0, 9474 га

г. Могилев,
ул. Челюскинцев, 

105Д-2
4 276 716 329

Сумма задатка и расчетный счет 
для его внесения

Задаток в размере 5% от начальной цены лота перечисляется на р/с 3012105618108 в Региональной дирекции №700 
ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минск, код 369, УНП 102353509, получатель платежа – Филиал «Центр «Белтехинвентаризация»

Продавец ОАО «Могилевхимволокно»

Организатор аукциона Филиал «Центр «Белтехинвентаризация» МОУ, г. Могилев, ул. Лазаренко, 29

Дата, время и место 
проведения аукциона

18 ноября 2015 года, 12.00, г. Могилев, ул. Лазаренко, 29 (офис МОУ Филиал «Центр «Белтехинвентаризация»)

Место, дата и время окончания 
приема заявлений на участие 

в аукционе и внесения задатка

Филиал «Центр «Белтехинвентаризация» МОУ, г. Могилев, ул. Лазаренко, 29,
17 ноября 2015 года до 15.00 включительно

Условие аукциона
Победитель аукциона обязан в течение 2 месяцев со дня регистрации перехода права собственности на капитальное строение 

выполнить работы по устройству ограждения по периметру приобретенного земельного участка.

Извещения о предыдущих аукционах были размещены в газете «Рэспублика» в номерах от 02.07.2015 г., 05.08.15 г., 04.09.15 г., 07.10.15 г.


